
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ελσίνκι, Μ. Τρίτη 22 Απριλίου 2003

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ 
ΓΥΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΩΝ

Σχο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών πρωτευουσών, 
ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδος Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε το Ελσίνκι, δεύτερο σταθμό 
της περιοδείας του στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες και είχε 
συνομιλίες με την πολιτειακή και πολιτική ηγεσία της Φινλανδίας, 
εν όιμει της τακτικής Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 
Θεσσαλονίκης στις 19 και 20 Ιουνίου.

Συγκεκριμένα, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είχε, στις 10.00 το πρωί, συνάντηση 
διάρκειας μισής ώρας με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας της 
Φινλανδίας Tarja Halonen στο Προεδρικό Μέγαρο και στη συνέχεια 
συνομιλίες διάρκειας μιάμισης ώρας (10.35-12.00) με την 
Πρωθυπουργό της χώρας Anneli Jaatteenmaki.

Στις συνομιλίες μετείχαν από πλευράς Ελληνικής Προεδρίας ο υφυπουργός 
Τύπου Τηλέμαχος Χυτήρης, ο γενικός γραμματέας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
του Υπουργείου Εξωτερικών Ηλίας Πλασκοβίτης, ο διευθυντής του 
Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος 
Σωτηρόπουλος, ο πρεσβευτής της Ελλάδος στο Ελσίνκι Λύσανδρος 
Μηλιαρέσης -  Φωκάς και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης. 
Από δε φινλανδικής πλευράς ο υπουργός Εξωτερικών Ετίτία Ττιοηικ^οτι και 
υπηρεσιακοί παράγοντες.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, η Πρωθυπουργός της Φινλανδίας 
Αηηβΐί ^αίίεεηπιαΙΠ και ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργός της Ελλάδος Κώστας Σημίτης προέβησαν σε 
δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις.

Α. σΑΑΤΤΕΕΝΜΑΚΙ: Είμαστε ευτυχείς που υποδεχόμαστε στο Ελσίνκι τον 
Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργό της Ελλάδος Κώστα 
Σημίτη. Είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε την «ατζέντα» της Συνόδου 
Κορυφής της Θεσσαλονίκης που θα πραγματοποιηθεί τον Ιούνιο.

Πρώτα απ' όλα, θέλω να συγχαρώ τον Πρωθυπουργό για την εξαιρετική 
δουλειά που έχει κάνει για την Ευρώπη. Θέλω να υπογραμμίσω το γεγονός 
πως η Ελληνική Προεδρία υπήρξε πολύ δύσκολη, εξαιτιάς διεθνών 
εξελίξεων, για παράδειγμα, η κρίση στο Ιράκ αποτέλεσε μέρος της ατζέντας
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της Προεδρίας. Ταυτόχρονα, όμως, η Ελληνική Προεδρία είχε και πολύ 
ευτυχείς στιγμές με κορυφαία την ιστορική ημέρα της 16ης Απριλίου, κατά 
την οποία οι δέκα νέες χώρες υπέγραψαν στην Αθήνα τη Συνθήκη 
Προσχώρησής τους στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Θέλω ειδικά γι’ αυτό να 
συγχαρώ τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη.

Το πρώτο θέμα που συζητήσαμε ήταν η Συνέλευση. Συμφωνούμε πως 
όταν η Συνέλευση αποπερατώσει το έργο της, οι ευρωπαϊκές χώρες 
χρειάζονται κάποιο χρόνο πριν συνέλθει η Διακυβερνητική Διάσκεψη. Από 
τη δική μας πλευρά πιστεύουμε πως ένα χρονικό διάστημα τριών-τεσσάρων 
μηνών είναι απαραίτητο, έως ότου συνέλθει η Διακυβερνητική, προκειμένου 
οι χώρες-μέλη να έχουν τη δυνατότητα να μελετήσουν το σχέδιο 
Συντάγματος της Ευρώπης μέσω των εθνικών Κοινοβουλίων τους.

Δεύτερο θέμα που συζητήσαμε και το οποίο ενδιαφέρει ιδιαίτερα τη 
χώρα μας, είναι η Υπηρεσία Ασφάλειας Τροφίμων. Θα μπορούσαμε να 
συμφωνήσουμε πως η Φινλανδία μαζί με την Ιταλία από κοινού με την 
Επιτροπή θα πρέπει να αναζητήσουν στο άμεσο μέλλον μια λύση και στη 
συνέχεια το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης να αποφασίσει 
τελικώς για τη μόνιμη έδρα της Υπηρεσίας Ασφάλειας Τροφίμων. Το θέμα 
παραμένει ανοιχτό και ελπίζουμε πως η Ελληνική Προεδρία θα πράξει ό,τι 
είναι δυνατό και είμαι σίγουρη πως ο Πρόεδρος Σημίτης θα φέρει σε αίσιο 
πέρας, θα οδηγήσει σε λύση αυτό το πολύ δύσκολο θέμα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ. Είχα μια πολύ φιλική και χρήσιμη 
συνομιλία με την Πρωθυπουργό της Φινλανδίας κυρία Απποΐί 
Jaa.tteenma.ki. Θέλω να τη συγχαρώ και πιστεύω πως από πλευράς της 
κατέβαλε σήμερα μεγάλη προσπάθεια, διότι η σημερινή ημέρα για την 
Πρωθυπουργό της Φινλανδίας είναι η πρώτη εργάσιμη ημέρα της, η πρώτη 
ημέρα κατά την οποία ανέλαβε ουσιαστικά τα καθήκοντά της. Και το 
γεγονός να συναντά την πρώτη ημέρα ανάληψης των καθηκόντων της την 
Ελληνική Προεδρία, πιστέψτε με, δεν είναι μια εύκολη υπόθεση. Σας 
ευχαριστώ, λοιπόν, γι' αυτή τη συνάντησή μας.

Όπως ακούσατε από την Πρωθυπουργό της Φινλανδίας, ήδη 
προετοιμάζουμε την ατζέντα της Συνόδου Κορυφής της
Θεσσαλονίκη ς.

Το κύριο θέμα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης θα 
είναι η Συνέλευση. Συμφωνήσαμε στο πρόσφατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
της Αθήνας, ο Πρόεδρος της Συνέλευσης Valéry Giscard d’ Estaing να 
παρουσιάσει το σχέδιο Συντάγματος της Ευρώπης στη Σύνοδο του τακτικού 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης τον Ιούνιο, όπου θα έχουμε μια 
συζήτηση για τη συνέχιση των δράσεων και ενεργειών επί του συγκεκριμένου 
σχεδίου. Αυτό σημαίνει ότι θα συζητήσουμε κυρίως θέματα διαδικασίας, το 
πότε, για παράδειγμα, θα αρχίσει τις εργασίες της η Διακυβερνητική 
Διάσκεψη και πόσο χρόνο θα διαρκέσουν οι εργασίες της.
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Θα λάβουμε, επίσης, ως βάση συζήτησης τις προτάσεις του κυρίου Giscard 
d’ Estaing. Θα προσπαθήσουμε να αλλάξουμε αυτές τις προτάσεις με την 
έννοια ότι ενδεχομένως να προκόψουν άλλες εναλλακτικές λύσεις που θα 
καταστήσουν ευχερέστερη τη συζήτηση στους κόλπους της Διακυβερνητικής; 
Πότε θα πρέπει να τελειώσει η Διακυβερνητική; Θα πρέπει να τελειώσει πριν 
από την I1! Μαΐου του 2004; Θα πρέπει, όπως συμφωνήθηκε στην 
Κοπεγχάγη, το Σύνταγμα να υπογράφει μετά την 1*ι Μαΐου 2004; Όλα αυτά 
είναι ερωτήματα που τίθενται και τα οποία πρέπει να συζητηθούν με τους 
Πρωθυπουργούς των χωρών-μελών της Ε.Ε. και οι σχετικές αποφάσεις 
πρέπει να ληφθούν στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης.

Οι σκανδιναβικές χώρες και η Φινλανδία, όπως σας ανέφερε η 
Πρωθυπουργός και το ζήτησε από την Προεδρία, θέλουν να υπάρξει χρόνος 
πριν από τη σύγκληση της Διακυβερνητικής, ώστε το σχέδιο Συντάγματος να 
μπορεί να συζητηθεί από τα εθνικά κοινοβούλια. Συμφωνούμε επ’ αυτού.

Θα έχω επίσης συζητήσεις με τη Σουηδία και τη Δανία γι’ αυτό το θέμα και 
στη συνέχεια με την Ιταλία. Πιστεύω πως μια περίοδος τριών-τεσσάρων 
μηνών, πριν από τις συζητήσεις στη Διακυβερνητική, είναι λογική και 
πρέπει να γίνει αποδεκτή από τις χώρες-μέλη.

Το δεύτερο μεγάλο θέμα που θα απασχολήσει το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης είναι το θέμα της μετανάστευσης. Η
Φινλανδία ήταν η πρώτη χώρα στην Ε.Ε. που προσπάθησε να εκπονήσει ένα 
κατανοητό σχέδιο για τον έλεγχο της μετανάστευσης και την καταπολέμηση 
της λαθρομετανάστευσης. Σχετικές αποφάσεις, λίαν σημαντικές, ελήφθησαν 
στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Τάμπερε και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 
Σεβίλλης υπήρξε, τρόπον τινά, η συνέχεια του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του 
Τάμπερε.

Όμως, τώρα, πρέπει να δοθούν απαντήσεις στα εξής ερωτήματα: για 
παράδειγμα, εάν θέλουμε να ασκήσουμε μια μεταναστευτική πολιτική, θα 
πρέπει να έχουμε πόρους στη διάθεσή μας για να την ασκήσουμε. Οπότε, 
προκύπτει νέο ερώτημα: από πού θα εξευρεθούν οι πόροι και τι ποσό πόρων 
χρειάζεται; Επιπλέον ένα άλλο θέμα, μείζον θέμα, είναι και το εξής: Όλες οι 
χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης δεν επωμίζονται το ίδιο φορτίο από τη 
μεταναστευτική ροή. Οι μετανάστες, βέβαια, πηγαίνουν σε όλες τις χώρες, 
αλλά οι χώρες στην εσχατιά της Ευρωπαϊκής Ενωσης, όπως η Φινλανδία και 
η Ελλάδα επωμίζονται το κύριο βάρος του ελέγχου των συνόρων. Αυτό το 
βάρος πρέπει να επιμερισθεί. Τι σημαίνει αυτό; Και με ποιο τρόπο 
διατίθενται οι πόροι και ποιος αποφασίζει; Τίθεται το θέμα και της 
συνοριακής αστυνομίας.

Τόσον η Πρόεδρος της Φινλανδίας, όσο και η Πρωθυπουργός, μου είπαν 
πως η Φινλανδία δεν αποδέχεται μια υπερεθνική συνοριακή αστυνομία. Και 
αυτό πρέπει να το δούμε, γιατί, εκ πρώτης όψεως, μπορεί να φαίνεται 
κατανοητό, όμως θα μπορούσαν να αναληφθούν κάποιες κοινές 
πρωτοβουλίες, ιδίως στην περίπτωση των μεσογειακών χωρών, καθ' ότι τα 
σύνορά τους είναι πολύ πιο δύσκολο να ελεγχθούν, λόγω εκτεταμένων
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θαλάσσιων συνόρων. Υπάρχει επίσης και η βρετανική πρόταση που αφορά 
στους χώρους υποδοχής προσφύγων, εάν τους αποδεχόμεθα ή όχι. Θα 
συζητήσουμε, λοιπόν, όλα αυτά τα θέματα.
Υπάρχουν και άλλα θέματα που θα απασχολήσουν το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Θα αναφέρω ενδεικτικά δύο:

• Το πρώτο είναι το θέμα των Δυτικών Βαλκανίων. Ποια η πολιτική 
μας έναντι τους; Θα αρκεσθούμε στο υφιστάμενο Σύμφωνο 
Σταθεροποίησης ή θα το αλλάξουμε, με στόχο να υπάρχει η υποχρέωση 
από μέρους των χωρών που απαρτίζουν τα Δυτικά Βαλκάνια να 
εφαρμόσουν το κοινοτικό κεκτημένο και να συνεργάζονται με την Ένωση, 
εις τρόπον ώστε να μπορεί να χρηματοδοτεί ενεργειακά και 
συγκοινωνιακά προγράμματα;

Το δεύτερο θέμα είναι οι σχέσεις της Ε.Ε. με τις Η.Π.Α. Θα
επισκεφθώ στο τέλος Ιουνίου την Ουάσιγκτον, υπό την ιδιότητά μου του 
Προεδρεύοντος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Ως γνωστόν, στις 25 
Ιουνίου θα πραγματοποιηθεί η συνάντηση Κορυφής Ε.Ε. και Η.Π.Α. στην 
αμερικανική πρωτεύουσα. Επομένως, η Ελληνική Προεδρία είναι 
επιφορτισμένη και με την προετοιμασία αυτής της συνάντησης.

Ήταν η πρώτη συζήτηση με την πολιτειακή και πολιτική ηγεσία της 
Φινλανδίας επί όλων αυτών των θεμάτων που σας προανέφερα, στο πλαίσιο 
του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών πρωτευουσών και υπό την ιδιότητα 
του Προεδρεύοντος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Σήμερα το απόγευμα θα 
βρίσκομαι στη Στοκχόλμη για συνομιλίες με την πολιτική ηγεσία της 
Σουηδίας και αύριο θα έχω συνομιλίες με την πολιτική ηγεσία της Δανίας 
στην Κοπεγχάγη. Ο γύρος των κοινοτικών πρωτευουσών θα συνεχισθεί από 
τις 6 Μαΐου και μετά. Συνολικά θα επισκεφθώ 24 κοινοτικές πρωτεύουσες, 
πράγμα που αποτελεί ρεκόρ. Ελπίζω πως κατόπιν όλων αυτών των 
συνομιλιών και της προετοιμασίας που συνεπάγεται, η Σύνοδος του 
τακτικού Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης θα είναι επιτυχής.

Πριν κλείσω την εισαγωγική παρέμβασή μου, θα πρέπει να αναφερθώ και 
στο θέμα της Υπηρεσίας Ασφάλειας Τροφίμων. Συμφωνήσαμε πως το 
θέμα αυτό πρέπει να συζητηθεί στο Coreper. Η Φινλανδία και η Ιταλία 
συζητούν αυτό το θέμα τώρα και εάν υπάρξει κοινή πρόταση, θα μπορούν να 
την καταθέσουν στο Θοτερετ προς συζήτηση και εάν τελικώς υπάρξει 
συμφωνία, θα μπορούσε αυτή να επικυρωθεί από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
της Θεσσαλονίκης.

Α. αΑΑΤΤΕΕΝΜΑΚΙ: Είμαστε πολύ ευτυχείς που ο Προεδρεύων του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδος Κώστας Σημίτης 
ξεκίνησε την περιοδεία του από το Ελσίνκι και από εδώ θα μεταβεί στη 
Στοκχόλμη και την Κοπεγχάγη. Θα ήθελα επίσης να σας πω ότι πριν από 8 
χρόνια όταν παρέδιδα ως υπουργός Δικαιοσύνης, η τελευταία επίσημη 
επίσκεψή μου υπό την ιδιότητα του υπουργού της Δικαιοσύνης ήταν στην 
Ελλάδα. Και σήμερα που είναι η πρώτη ημέρα ανάληψης των καθηκόντων
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μου ως Πρωθυπουργού της Φινλανδίας, ο Πρωθυπουργός ιης Ελλάδος και 
Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου βρίσκεται εδώ στο Ελσίνκι.

Ένα άλλο θέμα που συζητήσαμε και είναι άκρως σημαντικό για τη χώρα 
μου είναι χο θέμα χης ασφάλειας χων θαλάσσιων μεχαφορών, χο θέμα 
χης ασφαλούς ναυσιπλοΐας. Είναι πολύ σημαντικό για την Ε.Ε. και τις 
όμορες προς αυτήν χώρες να υπάρχει μια πολύ καλή συνεργασία επί 
θεμάτων που άπτονται της ασφάλειας των θαλάσσιων μεταφορών.

Ακολούθως, οι πρωθυπουργοί χων δύο χωρών απάνχησαν σε 
ερωχήσεις δημοσιογράφων.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
κατάλαβα ότι δεν θα υπάρξει τελική συμφωνία για την Υπηρεσία Ασφάλειας 
Τροφίμων στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Γιατί; Η Επιτροπή 
δεν αναγνωρίζει τη συμφωνία μεταξύ Lipponen και Berlusconi; Επ'αυτού 
ερωτώ και την Πρωθυπουργό της Φινλανδίας.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Είπατε ότι δεν θα υπάρξει τελική λύση. Εγώ θα σας 
απαντούσα ότι αυτό δεν το γνωρίζουμε ακόμη. Σας επαναλαμβάνω ό,τι 
έχουμε συμφωνήσει: Πρέπει να υπάρξει πρόταση από την Ιταλία και τη 
Φινλανδία προς την Προεδρία και ευθύς ως η πρόταση υποβληθεί, θα 
συζητήσουμε το θέμα στο ΌοΓβρεΓ. Αυτό δεν είναι ένα θέμα μεταξύ 
Φινλανδίας, Ιταλίας και της Προεδρίας, είναι επίσης ένα θέμα που αφορά 
και τα άλλα μέλη, και τις 15 χώρες-μέλη. Πρέπει, λοιπόν, το θέμα αυτό να 
τύχει επεξεργασίας και συζητήσεων, προκειμένου να αποφασισθεί η τελική 
έκβασή του. Η Ελληνική Προεδρία θα ήταν ιδιαιτέρως ευτυχής, εάν στο 
θέμα αυτό εδίδετο λύση στη διάρκεια της θητείας της, θέμα που εκκρεμεί 
επί μήνες και χρόνια και κάποια στιγμή πρέπει να τελειώνουμε με αυτό.

Α. JAATTEENMAKI: Θα εργαστούμε, ώστε η Φινλανδία να έχει τελικά τη 
μια από τις δύο έδρες της Υπηρεσίας Τροφίμων. Συμφωνήσαμε, λοιπόν, η 
Φινλανδία να συζητήσει με την Ιταλία και με την Επιτροπή για την εξεύρεση 
λύσης το συντομότερο δυνατό.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, υποθέτω 
πως για λόγους διπλωματικούς η Ελλάδα, ασκώντας αυτό το εξάμηνο την 
Προεδρία στην Ε.Ε., δεν μπόρεσε να πάρει μέρος στη Σύνοδο Κορυφής των 
μικρών χωρών της Ένωσης που πραγματοποιήθηκε στο Λουξεμβούργο. Έχω 
να σας υποβάλω δυο ερωτήσεις.
Η πρώτη ερώτηση: Συμφωνείτε πλήρως με τις άλλες μικρές χώρες και μόνο 
για διπλωματικούς λόγους δεν συμμετείχατε στη Σύνοδο Κορυφής των 
μικρών χωρών της Ένωσης;
Η δεύτερη ερώτηση: και η Σουηδία και η Δανία δεν πήραν μέρος στη 
Σύνοδο Κορυφής των μικρών χωρών. Τώρα που θα επισκεφθείτε αυτές τις 
δύο χώρες θα συζητήσετε αυτά τα θέματα μαζί τους;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όπως και εσείς είπατε, η Προεδρία έχει να διαδραματίσει 
έναν ορισμένο ρόλο στην Ένωση. Η Προεδρία δεν μπορεί να παίρνει την
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άλφα ή τη βήτα θέση. Η Προεδρία οφείλει πάντα να προσπαθεί να αναζητεί 
συμβιβαστικές λύσεις, να προβαίνει σε συνθέσεις. Γι’ αυτό και η Προεδρία 
δεν μετείχε σε αυτή τη συνάντηση και δεν θα μετάσχει επίσης, αν και έχει 
προκληθεί, στη συνάντηση της 29*15 Απριλίου που αφορά την ευρωπαϊκή 
άμυνα. Επαναλαμβάνω ότι στη Θεσσαλονίκη δεν θα συζητήσουμε την ουσία 
των προτάσεων, αλλά, όπως έπραξα και εδώ στο Ελσίνκι, θα ζητήσω από 
όλες τις χώρες να μου εκθέσουν τις θέσεις τους, έτσι ώστε σε περίπτωση που 
χρειασθεί να ληφθεί απόφαση στη Θεσσαλονίκη, θα πρέπει να γνωρίζω ποια 
είναι η θέση της κάθε χώρας. Και σε κάθε περίπτωση, ως Πρωθυπουργός της 
Ελλάδος ενδιαφέρομαι να γνωρίζω τη θέση κάθε χώρας. Έτσι θα συζητήσω 
και αυτά τα θέματα στη Στοκχόλμη και την Κοπεγχάγη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Σημίτη, σκοπεύετε να προκηρύξετε εκλογές στη 
χώρα σας πριν από το Μάιο του 2004;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Αυτό δεν είναι θέμα ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος. Αλλά σε 
κάθε περίπτωση θα σας απαντήσω πως δεν πρόκειται να προκηρύξω 
πρόωρες εκλογές. Οι εκλογές θα γίνουν κανονικά την άνοιξη του 2004.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
συμφωνείτε ή όχι με την ιταλοφινλανδική πρόταση, σχετικά με τις έδρες της 
Υπηρεσίας Ασφάλειας Τροφίμων;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θέλω μια λύση για το θέμα της Υπηρεσίας Ασφάλειας 
Τροφίμων. Εφ’ όσον η ιταλοφινλανδική πρόταση μπορεί να οδηγήσει σε 
λύση, θα προσπαθήσω να γίνει αποδεκτή. Εάν όμως διαπιστώσω πως όλες οι 
άλλες ή οι περισσότερες χώρες της Ένωσης δεν συμφωνούν, δεν προτίθεμαι 
να συνεχίσω τέτοιου είδους διαβουλεύσεις, γιατί δεν θα έχουν τέλος και δεν 
θα φέρουν κανένα αποτέλεσμα. Επαναλαμβάνω αυτό που είπα και στην 
πρωθυπουργό της χώρας σας: Εάν υπάρξει συμφωνία με την Ιταλία και στο 
ΌΟΈΕΡΕΚ θα καταστεί δυνατή η επίτευξη συμφωνίας, θα είμαι πολύ 
ευτυχής να την παρουσιάσω στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης, 
συνηγορώντας υπέρ αυτής.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, δύο 
ερωτήσεις. Η πρώτη αφορά περαιτέρω αποσαφήνιση των θέσεων της 
Προεδρίας σχετικά με την Υπηρεσία Ασφάλειας Τροφίμων. Θα μπορούσατε 
να γίνετε πιο συγκεκριμένος; Η δεύτερη ερώτηση: Μας είπατε ότι η Ελλάδα 
δεν θα συμμετάσχει στη συνάντηση της 29*15 Απριλίου για την ευρωπαϊκή 
άμυνα. Υπάρχει η πιθανότητα η χώρα σας να παραστεί ως παρατηρητής;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όσον αφορά στην πρώτη ερώτησή σας: Επαναλαμβάνω πως 
αυτό το θέμα πρέπει να συζητηθεί στο ΌΟΚΕΡΕΡ. Δεν βλέπω την 
αναγκαιότητα να έχουμε μια συνολική λύση για όλες τις υπηρεσίες, κάτι 
τέτοιο θα ήταν εξαιρετικά δύσκολο. Αλλά η λύση τέτοιων προβλημάτων δεν 
εξαρτάται από μένα. Αντιλαμβάνεσθε πως πρέπει να υπάρξει μια ομόφωνη 
απόφαση των 15.
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Όσον αφορά στη δεύτερη ερώτησή σας: Δε συμμετέχουμε στη συνάντηση της 
29^ Απριλίου ούτε ως κανονικώς συμμετέχουσα χώρα, ούτε ως 
παρατηρητής. Αυτή την περίοδο ασκούμε την Προεδρία στην Ε.Ε. και ως εκ 
τούτου δεν συμμετέχουμε σε συναντήσεις που διοργανώνονται από 
ορισμένες χώρες. Είχα συνομιλίες με τον Πρόεδρο Σιράκ και τον 
Καγκελάριο Σρέντερ και συμφωνήσαμε ότι αυτά τα θέματα θα συζητηθούν 
επίσης στα αρμόδια θεσμικά όργανα της Ενωσης, κατά πάσα πιθανότητα στο 
άτυπο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων στις 2 και 3 Μαΐου και αν όχι, στο 
επόμενο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων.

Γ. ΑΝΤΥΠΑΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στο 
τέλος του Ιουνίου όπως μας είπατε θα πραγματοποιηθεί στην Ουάσιγκτον η 
συνάντηση Κορυφής Ε.Ε. και Η.Π.Α. επί ελληνικής Προεδρίας. Έχετε 
κάποιο σχέδιο, κάποια πρόταση για μια νέα διατλαντική σχέση;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ για την ερώτηση. Οι σχέσεις μεταξύ Ε.Ε. και 
Η.Π.Α. είναι πολύ ανεπτυγμένες. Υπάρχουν ορισμένα θέματα που πρέπει να 
δούμε. Για παράδειγμα, το θέμα της συνεργασίας στο Ιράκ, τη συνεργασία 
που αφορά στην αντιμετώπιση της διεθνούς τρομοκρατίας και την 
καταπολέμησή της, θέματα διασποράς όπλων μαζικής καταστροφής. Αυτά 
είναι τα πλέον γνωστά θέματα. Αλλά υπάρχουν και άλλα, όπως το εμπόριο 
μεταξύ της Ε.Ε. και των Η.Π.Α., η προστασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα σε σχέση με τις δύο χώρες.

Επομένως, ο στόχος μας είναι όχι να αρχίσει μια νέα εποχή, αλλά να 
αποσαφηνίσουμε ζητήματα που προέκυψαν τον τελευταίο χρόνο, τους 
τελευταίους μήνες και να προσπαθήσουμε να προωθήσουμε τη συνεργασία
μας·

Πρόκειται για μια συνήθη και τακτική συνάντηση Κορυφής και όχι για μια 
έκτακτη ή ιδιάζουσας σημασίας συνάντηση. Ωστόσο θα έλεγα πως ο χρόνος 
και η συγκυρία προσφέρονται, ώστε να προσπαθήσουμε να ανατρέξουμε σε 
όλα αυτά τα θέματα με την προοπτική για καλύτερες σχέσεις.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  A. JAATTEENM ΑΚΙ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.

Σημείωση:

Όλες οι ερωτήσεις, πλην της τελευταίας, υποβλήθηκαν από Φινλανδούς 
δημοσιογράφους.

Όλη η συνέντευξη Τύπου εδόθη στην αγγλική γλώσσα.
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